

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Jués 29.—san Pedro mártir.
Viérnes 30.—santa Catalina de Sena virgen.
Sábado 1.º.—santos Felipe y Santiago apóstoles.

Cultos

Jués 29.—La Misa y oficio divino son de san Pedro mártir, con rito doble color encarnado.
Viérnes 30.—La Misa y oficio divino son de santa Catalina de Sena, virgen, con rito doble color blanco.

Sábado 1.º.—La Misa y oficio divino son de los santos Felipe y Santiago Apóstoles, con rito doble 2.ª clase color encarnado.

En el Rosario al anochecer Completas solemnes y Procesion.

En san Agustín despues del Rosario Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

Se dará principio al devoto ejercicio del Mes consagrado á Maria Santisima en la Iglesia del Rosario, san Francisco, Sagrado Corazon de Jesus y Maria Auxiliadora, que tendrá lugar en las horas y forma de costumbre.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MAYO

El décimotercero centenario de la conversion de los ingleses.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, porque vuelva de nuevo al catolicismo Inglaterra, que se honra con el hermoso título de Dote de Maria.

PROPÓSITO

Pedir é invitar á que otros pidan al Señor la conversion de la antigua *Isla de los Santos*.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Los padres y madres de familia.
 - 2.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Mayo y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 4, Santa Mónica.

» 25, San Gregorio VII.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de D.ª Agueda Anglada, Directora de coro de la Archicofradia del Corazon de Jesus, y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Abril.

A. M. D. G.

Tesoro del Corazon de Jesús

MES DE ABRIL.

Obras ofrecidas por las intenciones recomendadas.

1	Actos de amor.	431538
2	Actos de resignacion y paciencia.	2667
3	Exámenes de conciencia.	1078
4	Comunionen sacramentales.	820
5	Comunionen espirituales.	5020
6	Guardia de honor.	770
7	Horas de trabajo mental y corporal.	2237
8	Horas de silencio.	2942
9	Lecturas piadosas.	2264
10	Misas celebradas ú oidas con devocion.	1784
11	Mortificaciones voluntarias.	7261
12	Obras de misericordia corporal.	153

13	Obras de celo.	4155
14	Obras varias.	150.506
15	Oficios del Sagrado Corazon.	683
16	Oraciones vocales.	8865
17	Recreaciones ó conversaciones santamente empleadas.	401
18	Rosarios.	1643
19	Via Crucis.	260
20	Victorias de la pasion dominante.	845
21	Visitas al Santísimo.	1974
22	Visitas de altares.	771

De la paz

Si los pronósticos oficiales no marran, como los de otro Noerhlesoon cualquiera, tocamos ya el fin de la guerra, ó mejor dicho, de las guerras. La de Filipinas se da por terminada y la de Cuba terminándose de todo punto.

Es decir que la paz, la santa paz, alborea en esta nuestra tierra de partidos, de libertades de politiqueros y demás alimañas, que parecen incapaces de paz alguna.

Es decir que ha fracasado, ha salido por la culata el *Coup de canon* de la Masonería, la cual con la zarpa de los *Katipunanes* tagalos y de los *cordones sanitarios* mambises, y con los gruñidos de nuestros amigos los *yankees* pretendía sacar las castañas del fuego, *libertar los pueblos esclavos*, ó sea arrebatarlos nuestras provincias ultramarinas.

Honor á nuestro incomparable ejército, de mar y tierra, á nuestros soldados, á esos hijos del terruño, savia generosa de la patria.

Honor á nuestros gobernantes... y á todos los que directa ó indirectamente han contribuido para que España triunfara de sus enemigos... y de sus amigos.

Hoy por hoy sólo debemos decir: ¡viva la paz,... bien venida sea!...

Y el alegrarnos y el batir palmas quede para otro dia. Porque estos liberales... aunque no son cristianos, no consta que sean turcos, pero no hay que creerlos siempre; y capaces son, muy capaces, de darnos Zanjón por paz. No hay que culparles del todo: de raza les viene ser motinescos. El Liberalismo es un separatismo larvado.

¡Ay! y mucho es de temer que no sea esa que se anuncia una paz larvada; una guerra latente, discrásica; una guerra consuntiva!...

FRANCISCO.

León Táxil impostor

(Del Correo Español)

Sin sorpresa ninguna, porque ya lo sospechábamos, recibimos hoy el siguiente despacho de nuestro corresponsal en Paris, señor Fromm, acerca del impostor León Táxil:

PARIS 20 (10 mañana).—Leo Táxil ha confesado en sesión pública con inaudito cinismo, que Diana Vaughan es un mito, y que su propia conversión ha sido una comedia.

Táxil ha sido perseguido por la multitud

que le silbaba.

La mayor parte de los periódicos de la mañana publican artículos contra este impostor.

Los acontecimientos confirman así mis previsiones emitidas por correo cuando el Congreso de Trento.

Escribo enviando detalles.—Fromm.

El descubrimiento de esta canallada taxilesca, á la vez que patentiza los frutos del Congreso antimasonico de Trento, al desmascarar á los masones que pasaban por cristianos, hará en lo sucesivo á los católicos ponerse en guardia contra las explotaciones de muchos tunantes convertidos que quieren ganar dinero con trapacerias de libros místicos.

Fin de una comedia indigna

Paris 20 de Abril de 1897

Esta mañana he dirigido á *El Correo Español* un telegrama resumiendo lo que ha pasado ayer noche aquí en Paris, en el salón de la sociedad de Geografía, en la reunión convocada por el Sr. Jogard, que se llama Leo Táxil, en la cual, este miserable impostor, debía presentar á Diana Vaughan, «la célebre paladica.»

Con un cinismo inaudito ha confesado este hombre ante un numeroso auditorio, compuesto de sacerdotes, religiosos, periodistas, francmasones, liprepensadores, etc., que su pretendida conversión de 1885 no fué sino una comedia. Pretende haber convencido de su conversión á su confesor, un padre jesuita, de haber asesinado á un notario y de estar pronto á pagar una pensión á la viuda de su víctima.

Añadió que la pretendida Diana Vaughan, que él habia hecho pasar por una americana rica con un capital de cien millones, no era más que una obrera, á la cual daba él 150 francos mensuales para que se comunicara con los Cardenales, Obispos y sacerdotes, y convenciese á los miembros de la Iglesia de los pretendidos *complots* que tramaban los francmasones en el antro luciferiano.

De las más diversas ciudades de Europa y de América, Táxil y su empleada enviaban cartas al episcopado y á los periódicos católicos con el nombre de Miss Diana Vaughan, por medio de una agencia de publicidad del Pasaje de la Opera, en Paris.

El miserable ha confesado también que el himno á Juana de Arco, ejecutado en el Congreso de Trento, no era él el autor, sino que era *el aire de la jeringa flarmónica*, música grotesca de un café cantante de baja estofa parisien. El impostor leyó cartas recibidas de varios prelados, gracias á la indigna comedia sacrilega representada por él desde hace doce años. Se atrevió á mezclar en su relato los nombres de los mas augustos personajes, y terminó confesando que el paladismo habia muerto y que él su padre, su inventor, era quien le habia matado.

Lo ha matado, es verdad, pero no lo ha matado, sino porque sabia que su infame comedia é indigna supercheria no le darían ya

más escudos. Ahora va á volver á sus expectativas de otro tiempo. y tal vez á publicar las cartas y confidencias que los personajes del mundo católico han podido dirigirle.

Será trabajo perdido el suyo; ya no encontrará compradores, ni aun en los campos más hostiles á la Iglesia. El portavoz autorizado de esos campos, el *Intransigent*, dice con este motivo lo siguiente:

«Si M. Jogard, alias Leo Taxil, espera que los librepensadores y los demócratas le abran los brazos, como lo hicieron los clericales; si cuenta con la publicidad de la prensa republicana para servirle de reclamo, se engaña, sus actos, como su persona, nos inspiran un supremo desdén, y no estamos en manera alguna dispuestos á hacernos los cómplices de sus empresas de pufismo.»

La indigna comedia ha terminado, por lo tanto. ¡Ojalá sirva de lección á las personas demasiado crédulas! Ha habido muchas personas en los diversos países que se han dejado extraviar por esta infame superchería, del verdadero fin de la lucha antimasonica indicado por el Padre Santo en su Encíclica *Humanum genus*.

No sin una legítima satisfacción podrá afirmar que ninguno de sus organos autorizados ha sido engañado por la superchería taxiliana.

Creo no herir la modestia profesional que debe tener todo periodista católico, recordando lo que dije en mi quinta y última carta que servía de epílogo á mis informaciones sobre el Congreso antimasonico de Trento, publicada en *El Correo Español* de 12 de Octubre de 1896.

Dije textualmente:

«Por otra parte, el Congreso ha destruido con gran tacto los obstáculos creados por la credulidad de las gentes seguramente, con la mejor intención, á los ojos de los cuales las cuestiones secundarias y personales tenían más importancia que la de la organización y de la lucha general contra la francmasoneria, que es el verdadero objeto del Congreso.»

Poniendo la famosa cuestión de Diana Vaughan en el orden del día, el Congreso ha realizado una obra de consumada prudencia, pues nuestros enemigos no habian dejado de decir que el resultado más visible del Congreso era el reclamo para obras discutibles y hasta muy discutidas por personajes de los que tiene la Iglesia innegables pruebas de su afecto á la causa de la Religión y á la Santa Sede.»

Si, el Congreso de Trento, al encargar á la comisión que comprobaba la cuestion de Diana Vaughan, dió el primer golpe á la inmundicia superchería de Leo Taxil. La prensa católica en su inmensa mayoría ha continuado los golpes, y todo ha terminado con la escena del salón de la sala de Geografía de París, donde Leo Taxil se ha mostrado de nuevo lo que siempre ha sido. Renuevo mis votos por que esta lección aproveche á las personas inocentes y crédulas; si mi voto se realiza, se podrá decir que la lección no ha sido demasiado cara.

Guillermo Fromm.

CASOS Y COSAS.

Asi son ellos. Los dos nombres que han alcanzado mayor y mas merecida gloria en las actuales guerras de Filipinas y Cuba, son el general Polavieja y el comandante Cirujeda vencedor de Maceo. Pues los dos son fervorosos creyentes. De Polavieja no hay que hablar, pues todo el mundo sabe

que es un católico práctico como hay pocos. Y Cirujeda el que en Punta-Brava nos libró de Maceo, en una carta de familia escribe estas palabras: «*La Santísima Virgen me eligió á mi*, (recuérdese que el hecho tuvo lugar en la fiesta de la Purísima) *para dar una nota alegre á los abatidos espíritus de nuestro pueblo, tan digno de sus favores... Dios es todo misericordia y premia con largueza á los que le quieren... Bendigamos mil veces á aquellos que nos enseñaron la moral cristiana... Fé y perseverancia y Dios nos ayudará.* Asi sentian, y asi hablaban nuestros grandes capitanes de los mejores tiempos.

Asi sienten y asi hablan los que hoy dia deben salvar á España.

Si; porque de los Gobiernos sin Fé, de los militares sin Religión, de los Ministros masones, *no esperamos nada*; como no sean humillaciones, desastres y *Panamás*.

De los militares católicos, á lo Polavieja y Cirujeda, de los gobernantes dignos, á lo Azcárraga, después de Dios, *lo esperamos todo*.

Recompensas. Un periódico católico de Madrid; ha iniciado la idea de regalar por medio de suscripción popular, al general Polavieja, que *en Manila como en España, oye Misa todos los días, hace un rato de meditación y reza todas las noches el Santo Rosario*, una espada de honor, que atestigüe la estimación que de sus altos servicios á la Patria, hacen los que se precian de españoles y católicos.

El Gobierno le concede á Polavieja, la Gran Cruz de San Fernando. Cuando los periódicos referian que los Ministros no sabian cómo recompensar tan extraordinarios merecimientos del Capitán general de Filipinas, un amigo nuestro exclamó: «*Pero es que no caen en nombrarle Duque de Cavite?*» Con él votamos y creemos que vota la nación.

La Asociación de la Cruz Roja ha acordado, en honor del que fué su Presidente, general Polavieja, y para conmemorar sus triunfos en Filipinas, costear las insignias de la Gran Cruz de San Fernando, para la que ha sido propuesto por el Gobierno.

Su Magestad la Reina, ha tenido el buen acuerdo de apreciar los merecimientos del héroe de Punta-Brava, Comandante Cirujeda, nombrándole ayudante del cuarto militar del Rey.

Derecho de propia defensa.—La Asociación de católicos de Valencia ha creado una nueva comisión con el titulo de «Defensa contra la impiedad.» Esta comisión tendrá por objeto auxiliar á las autoridades en la persecucion de los actos inmorales y antireligiosos, y combatir por cuantos medios legales pueda utilizar los ataques que á la moral y á la Religión católica se inferan en el libro, en el periódico, en el teatro, y en general, en cualquier forma que dejen sometido el acto realizado á la sanción de la Ley.

Asi como para defenderse de las plagas que azotan la agricultura ó para evitar el contagio de la peste se organizan juntas de defensa, para evitar los males de esa epidemia social llamada inmoralidad é impiedad que nos degrada, se organiza esta comisión. Honor será de los valencianos, que obtengan éxito sus gestiones y trabajos.

Los pescadores que van á Islandia.—En visperas de emprender su campaña á Islandia 700 pescadores de Boulogne-su-Mer, han hecho unos ejercicios espirituales, comulgando todos al final, é inscribiéndose en la Archicofradía de *Nuestra Señora del Mar*. Presidió la ceremonia el último dia, el Obispo de Aras, quien dirigió una sentida alocución á los innumerables fieles que llenaban la Basílica, terminando la ceremonia religiosa con la consagración de todos los pescadores á la Patrona de los marinos y la bendición del mar desde la playa, en medio del estruendo de los elementos

desencadenados por una terrible tempestad.

Edificante es todo esto, y muy consolador.

N.

GACETILLA.

Nuestro venerable Prelado continúa su Santa Pastoral Visita, siendo objeto en todas partes de las mayores demostraciones de respeto y veneracion, tanto por parte del elemento oficial como tambien por numerosas personas de todas las clases sociales.

Correspondiendo el Sr. Obispo á la galantería con que fué distinguido por el Excmo. Sr. Contralmirante de la Escuadra Española, que visitó á S. S. en el primer dia de su llegada á Mahon, devolvióle la visita el viernes de la semana pasada trasladándose á bordo del acorazado «Vizcaya» en compañía del Sr. Comandante de Marina en Menorca.

Al llegar S. S. al buque de guerra fué recibido con todos los honores que pide su alta dignidad por los señores Jefes y dotación toda del «Vizcaya», siendo á la vez saludado con los armoniosos acordes de la marcha de Infantes, ejecutada por la música del acorazado.

Después de haber sido el Sr. Obispo muy agasajado por la oficialidad del «Vizcaya», que con la mayor cortesía se complació en enseñarle los departamentos del magnifico buque, despidióse S. S. con los mismos honores de la entrada, formando los marinos guardia de honor y besándole todos los señores Jefes su pastoral Anillo, tocando otra vez la música la marcha de Infantes y saludando el «Vizcaya» á S. S. con el disparo de once cañonazos de babor á estribor, nueve de ordenanza militar marítima y dos más de los reglamentarios por deferencia y fina cortesía del Sr. Contralmirante respecto de S. S. Ilma.

El sábado de la misma semana pasada, el Sr. Obispo tuvo el gusto de apreciar la justa fama que tiene el precioso órgano de la parroquia de Santa María de Mahon, como uno de los mejores instrumentos musicales en su clase. Entre otras piezas que ejecutó habilmente con el referido órgano el reputado músico menorquín D. Damian Andreu Pbro., fueron muy notables un *Andante en sol menor* de Haendel, el *Crucifixus* de la Misa de Rossini y una *Fantasia en la mayor* de Baptista.

No es extraño que dicho órgano excite la curiosidad de los forasteros, porque según dictámen de eminencias musicales es notabilísimo en su género instrumental.

El domingo el Sr. Obispo distribuyó el Pan de los angeles á los niños de uno y otro sexo, que pertenecientes á las tres parroquias de Mahon, se acercaron por primera vez á la sagrada Mesa, después de haberles dirigido S. S. una sentidísima plática preparatoria para tan augusto acto.

En este mismo dia hizo el Sr. Obispo su Pastoral Visita al pueblo de Villa-Carlos. Desembarcó en el muelle de *Cala-Corp* conducido por la falúa del Sr. General Gobernador Militar de esta isla, acompañado del mismo Excmo. Sr. General, M. I. Sr. Delegado del Gobierno, del Sr. Comandante de Marina, del Diputado á Cortes por Menorca, de algunos Oficiales del Ejército y Armada y de los familiares de S. S. Ilma. Esperábanle en el muelle el Ayuntamiento de

Villa-Cárlos y las principales personas de aquel pueblo, junto con el Clero.

En la calle Mayor y en el cruce con la de *Cala-corp* se había levantado un altar, en el cual se revistió el Ilmo. Sr. Obispo de Pontifical y allí besó la cruz parroquial y desfiló la procesion ostentándose S. S. bajo pálio, pasando por las calles Mayor y la de la Iglesia entre un numeroso gentío y recibiendo continuas muestras de cariñosa acogida y filial respeto. Las calles del tránsito hasta la parroquia estaban adornadas con buen gusto y empavesadas con centenares de banderas y adornadas con mirto.

Al entrar en el pueblo fué saludado S. Ilma. con salvas de morteretes y soltáronse palomas.

La iglesia estaba adornada con mucho gusto é iluminada por centenares de cirios, sobre todo el altar mayor, que presentaba hermoso golpe de vista.

Seguidamente entonó S. Ilma. el *Te-Deum*, concluido el cual empezó el besamanos, dejando el Sr. Obispo satisfechísimos á todos los que ante él desfilaron y le besaron el sagrado Anillo, pues para todos tuvo frases de cariño pronunciadas con la amabilidad que le caracteriza. Inmediatamente despues procedió el Prelado á administrar el Sacramento de la Confirmacion á 61 niños y 55 niñas siendo Padrinos en este acto el Sr. D. Bartolomé Martorell, Médico titular del pueblo y la señora D.^a Juana Serra y Dalmedo, señora del Juez municipal.

Terminada la Confirmacion, practicó el Prelado la Santa Visita, conforme está prescrito en tales casos, inspeccionando los altares y objetos sagrados y cuanto sirve para el culto divino. Por la tarde, S. Ilma. dirigió su elocuentísima palabra al auditorio, que, esperando oír á su nuevo Pastor, llenaba el hermoso templo, exhortando á todos é huir de las sirenas del error y á continuar por la senda de virtud que les legaron sus mayores.

Al dia siguiente, lunes de la actual semana, S. Ilma. volvió por la mañana al mismo pueblo de Villa-Cárlos, en donde permaneció hasta las siete de la tarde, enterándose de las necesidades de aquellos moradores y conversando amabilísimamente con todos. Devolvió la visita al Ayuntamiento y visitó á las Hermanas Carmelitas y á su colegio, como igualmente tambien las escuelas de niños y niñas del mismo pueblo. Por último, S. S. antes de regresar á Mahón, presidió una sesion de la Conferencia de caballeros de S. Vicente de Paul establecida en Villa-Cárlos y que tan buenos resultados está dando en aquel pueblo, dirigiendo á los socios una oportunitísima plática.

El pueblo de Villa-Cárlos ha cumplido muy noblemente en el recibimiento que ha hecho al Sr. Obispo, mereciendo por ello especiales plácemes el Sr. Comandante de Marina, que ha hecho cuanto estaba á su alcance para que resultara brillante aquel acto y al propio tiempo no menos lo merece el digno señor Regente de aquella Parroquia D. Jaime Garriga por el celo que ha desplegado con el mismo motivo.

El Sr. Obispo hizo un considerable donativo á la Conferencia de S. Vicente de Paul y además dió limosnas á los pobres por conducto del Sr. Regente de aquella parroquia.

Enviamos al pueblo de Villa-Cárlos nues-

tra más cordial enhorabuena.

Segun noticias, el próximo domingo, el Sr. Obispo visitará los pueblos de San Luis y de San Clemente, efectuandolo por la mañana en el primero y por la tarde en el segundo.

El pasado domingo recibieron por primera vez el Pan de los Angeles 194 niños de ambos sexos de esta ciudad. Ochenta y nueve pertenecen á la Parroquia de la Catedral y los ciento cinco restantes á la de San Francisco. Los expresados niños recibieron la sagrada Hostia de manos de sus respectivos Curas, en sus propias Parroquias. Por la tarde se celebró una hermosa función con exposicion del Smo. Sacramento, habiendo reinado tanto por la mañana como por la tarde, la mayor compostura y devocion.

El próximo sábado dia 1.^o de Mayo, á las 6 de la mañana se celebrará el santo sacrificio de la Misa en la Iglesia de San Agustin, aplicándose en sufragio de la difunta D.^a Agueda Anglada, Directora de coro que era de la Archicofradia del Sagrado Corazón de Jesús. Se invita á los miembros de la indicada Asociacion y á los del Apostolado y Guardia de Honor, especialmente á los Directores y Celadoras, para que concurren á la Misa y ofrezcan la comunión, que se administrará en la misma, por el eterno descanso de la finada.

Gracias á la munificencia del Sr. Chantre de Menorca, Dr. D. Lino Singla, las Religiosas Hijas de nuestra Señora (Enseñanza) de esta ciudad, poseen un precioso terno de rico damasco azul con magníficos galones de plata, para la festividad de la Concepcion Inmaculada de Maria que con tanta solemnidad celebra todos los años dicha Comunidad. Que la Stma. Virgen pague con creces al piadoso donante su generoso desprendimiento.

Estos pasados dias fué nombrado vicario de la parroquia de San Francisco de esta Ciudad el Pbro. D. Pedro Anglada y Torrent.

El último domingo abriéronse las clases dominicales de lectura, escritura y aritmética que las Hijas de Maria de esta poblacion fundaron recientemente gracias á la iniciativa de nuestro venerable Prelado. Horas de clase á las 3 de la tarde, calle de San Cristóbal.

La recaudación de contribuciones territorial é industrial correspondientes al cuarto trimestre de 1896-97 tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los dias que á continuación se expresan:

En Alayor del 1 al 15 Mayo próximo.
En Ciudadela del 5 al 1.
En Ferrerías del 1 al 3.
En Mahón del 1 al 6.
En Mercadal del 2 al 4.
En Villa-Carlos del 14 al 16.

Copiamos de *El Grano de Arena*:

«El lunes último se inauguró el «Club de Regatas» recientemente establecido en esta ciudad.

A las tres de la tarde veíanse ocupados los andenes y miradores del puerto, por multitud de curiosos, ávidos de presenciar el certamen marítimo que iba á celebrarse.

Distinguida concurrencia estaba reunida en la isla de Pinto. Ocupaban la presidencia de honor D.^a Anita Lluch de Oliver y las Srtas. Juana Pons, Marina Seco y Anita Alonso.

La primera regata se efectuó entre las barcas pescadoras «Paquita» y «Juanita», saliendo vencedora la primera.

Efectuaron la segunda las traineras de los

acorazados «Vizcaya» y «Oquendo» y la flota de esta matrícula, llamada «Aguita», saliendo vencedora la embarcacion de «Oquendo», que llegó á la meta con bastante ventaja.

La tercera regata fué á la vela, tomando parte en ella los guaires «Moncada», «Gaviota» y «Anita» saliendo victorioso el primero.

La presidencia entregó á los vencedores, una medalla conmemorativa del acto, siendo obsequiado el patron de la trainera del «Oquendo» con cincuenta pesetas como regalo del «Club de Regatas», y doscientas pesetas por parte de los Sres. Jefes y Oficiales de la escuadra.

Así mismo fué agraciado el patron de la trainera del «Vizcaya» con treinta pesetas, con un regalo de los citados señores Jefes y Oficiales.

Deseamos á la nueva sociedad, larga y próspera vida, y damos las más expresivas gracias á su Junta directiva por la atencion que tuvo con nosotros al invitarnos á este acto.

«Durante la presente semana el Ilmo. Sr. Obispo y el Rdo. P. Domenech han dirigido la palabra á los niños y niñas, que se preparaban para recibir por primera vez, la Sagrada Eucaristia.»

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 28.—3'30 m.

El general Primo de Rivera telegrafia desde Manila pidiendo medicos á causa de empeorar la situacion sanitaria entre las tropas de aquel archipiélago.

A fines de esta semana se reanudarán las operaciones en la parte Sur de Cavite.

Para vender

Estan para vender varios cercados, vulgo *tancas*, sitas al principio del camino de Algayarens, propiedad de Juan Salort y Moll.

Para mas informes dirigirse á su domicilio calle de la Fuente, 25.

LA MARÍTIMA.

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Expediciones directas entre Mahón y Barcelona por el vapor

NUEVO MAHONÉS

en el próximo mes de Mayo.

Salidas de Mahón los dias 6 y 20 á las 5 de la tarde.

Salidas de Barcelona los dias 10 y 24 á la misma hora.

Admite carga y pasajeros.

En Ciudadela se encarga del despacho de pasajes el BANCO DE CIUDADELA.

Ciudadela 26 Abril 1897.

Por el Banco de Ciudadela—El Director Gerente—Miguel Sintés.

Se ha establecido en esta ciudad, para prestar sus servicios en cualquiera clase de encuadernacion; Antonio Anglada hijo, calle Conquistador número 64.

VARIEDADES.

El Ayuntamiento de París, que debe estar tan arruinado como el de esta capital, tuvo una idea feliz para proporcionarse ingresos. Ideó establecer un impuesto sobre las placas de metal colocadas en las fachadas de las casas por las compañías de seguros contra incendios. Las cuenfas echadas eran magníficas, los ingresos por este concepto representarían una bonita suma, pero las tales cuentas han resultado tan galanas como las de la lechera de la fábula.

Las sociedades de seguros han cortado por lo sano. No se han opuesto á la creación del impuesto ni han elevado exposiciones, sino que han organizado cuadrillas de trabajadores y las han lanzado por las calles de París arrancando las placas de los seguros. El quite al sablazo que les daba la administración municipal ha sido eficazísimo. No habiendo placas no hay que pagar impuesto.

Ya lo sabe el Ayuntamiento madrileño: ahí tiene un filón que explotar, pero procure que no se enteren las compañías de por acá de lo que han hecho las de París.

¿Cuántas veces inspiramos durante el día en el acto de la respiración?—Si, como se calcula, en cada inspiración se convierten, en los pulmones, unos 2 litros de sangre empobrecida (sangre venosa) en sangre rica en principios nutritivos (sangre arterial), y cada 24 horas se transforman en sangre arterial unos 20.000 litros de sangre venosa, el número de veces que en dichas 24 horas se mueven los pulmones para determinar la entrada del aire en ellos, acto que se llama *inspiración*, es igual, evidentemente á 10.000. De manera que diez mil veces cada día le dicen al ateo sus pulmones que hay un Dios. El que no cree, por consiguiente, no es por falta de *predicacion*, pues ni la fibra más despreciable del organismo deja de gritarle á todas horas que algo que no depende de su voluntad vela incesantemente en él por él.

Ha llegado á Cádiz procedente de Cuba un soldado gallego, natural de Pontevedra, José Baltar Villaverde, que se filió siendo dependiente de comercio, á uno de los batallones voluntarios de la Habana.

En un encuentro con la partida de Perico Delgado recibió un balazo en la pierna izquierda. Al caer en tierra se abalanzaron sobre él los insurrectos; le dieron 13 tajos de machete, uno de ellos que le cercenó el brazo derecho, y le abandonaron, considerándole muerto. No murió afortunadamente; pero perdió el brazo derecho y dos dedos de la mano izquierda, y ostenta cuchilladas en la cabeza, cara y cuello. Quedó sin conocimiento en la manigua, y al recogerlo las tropas fué llevado al hospital de sangre, donde los médicos militares le hicieron en las heridas 202 puntos de sutura. Este heroico voluntario gallego fué socorrido con 200 pesos por el general Weyler al embarcar en el vapor correo *Buenos Aires* con dirección á Cádiz.

En breve saldrá para Pontevedra, su pueblo natal, este bravo defensor de la patria española.

En la Habana todas las clases sociales se afanaban por abrazar al voluntario mutilado, y en nombre de todos lo hizo el general en jefe del ejército.

Goza de buena salud y se muestra orgulloso de sus heridas.

Seis meses duró la curación en el Hospital militar de Alfonso XIII.

Bien venido sea á la patria D. José Baltar Villaverde.

A todas horas y en todas partes oigo decir poco más ó menos.

—A Fulano lo engañaron como á un chino.

—Mengano cayó en el garlito como un chino, etc., etc.

Lo que parece afirmar, que los chinos son unos tontos, que se dejan engañar ó *engarlitar* como unos... chinos.

¿Vén ustedes? Yo también caigo en la vulgaridad de los demás, á pesar de encontrarme convencido de que los chinos son más cucos de lo que muchos creen, como lo prueba el siguiente hecho, digno de cualquier masón.

Es el caso, que allá en el *celestes* imperio tienen los chinos, un árbol que llaman santo y al que rinden culto los memos, por estar en la creencia de que sus hojas hacen milagros.

¿Que tiene uno poco dinero? allá va á comprar unas hojas, á buen precio, para que le toque la lotería ó se muera un pariente rico.

¿Le falta á uno salud ó carácter ó... etcétera, etc.? Pues con ir á por hojas, está fuera del paso.

Pero, y aquí viene mi creencia de que los chinos no son tan ranas como se dice.

Ni á uno sólo de ellos le pasan los milagros, de las hojas, de los dientes á dentro, pero ni uno sólo deja de aparentar creer á piés juntillas en aquéllas.

De aquí, que la propaganda que hacen entre los ajenos á su país, sea feroz.

Apenas ven á un extranjero, se le acercan y le dicen:

—¿Estás malito? ¿Te duele algo? ¿Necesitas dinero?

—Y á ti que te importa, se les contesta.

—Porque quiero curarte, ó aumentar tu dinero, si quieres.

Escuso decir á ustedes, que los que caen en el lazo son por docenas y en la misma proporción están las bofetadas que los chatos de aquel país se encuentran...

Pero la tremolina atroz fué la acontecida hace poco entre un chino y un librepensador español que padecía horriblemente de *gastralgia*.

Se fué allá, pidió hojas del árbol milagroso, á un chino, porque sólo estos pueden comprarlas directamente, y una vez obtenidas á buen precio, aplicóselas á la espalda.

Tuvo fe mientras le duró el dinero, pero con la última peseta perdió también la última esperanza; y al advertir que iba poco á poco perdiendo la espalda, se fué á buscar al chino, á quien arrancó el rabillo, sin decirle oste ni moste.

—¡A pillo! exclamó aquél, me ganaste por mano, pero ahora verás...

Y el chino tocó una especie de cuerno á cuyo ruido acudió una nube de chinos, chinas, chinillos y chinillas. Rodearon al de la espalda *majada*, lo cogieron y en un momento lo desarroparon.

Disponíase á hacerlo tajadas, para condimentar el arroz y hacer la gran fiesta dándose una panzada de *carne cristiana*, como ellos dirían, cuando el *morral-masón* en el colmo del terror exclamó:

—Dejadme, que yo soy librepensador.

—¿Libre pensador has dicho?

—Sí.

—¡Oh! ¡dejadle! ¡dejadle!, porque si co-

miésemos de su carne moriríamos envenenados: La carne libre-pensadora envenena y mata.

Y aquellos *caribes* llenos de asco y miedo salieron de allí dejando al otro en libertad.

Anuncios oficiales

EDICTO

D. JESÚS M.^a SOBRIDO, *Agente Ejecutivo de Contribuciones de la Zona de Menorca.*

Hago saber: Que los días 1.^o, 2 y 3 del próximo mes de Mayo, estará abierta la cobranza de las Contribuciones, Rústica, Urbana é Industrial, con el recargo del 5 p^o sobre sus cuotas, decretado por el Sr. Tesorero de Hacienda de la Provincia.

Existiendo algunos contribuyentes sin satisfacer algunos recibos de Rústica y Urbana de trimestres anteriores, se les advierte, que si durante dichos días no los satisfacen se procederá al embargo y venta de los bienes, muebles, y semovientes, frutos y rentas, de los deudores como determina al Real Decreto de 27 de Agosto de 1893.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Horas de cobranza de 9 á 1. Plaza Nueva n.^o 15.

Ciudadela 22 Abril de 1897.—Jesús M.^a Sobrido.

D. FRANCISCO JAVIER DE DESPUJOL, *Alcalde Constitucional de esta ciudad.*

Hago saber: Que señalado el día 30 del corriente para el juicio de exenciones ante la Comisión Mixta de Reclutamiento de los mozos de este distrito correspondientes al reemplazo del presente año comprendidos en el art. 118 de la ley he dispuesto que el día 27 del corriente á las 8 de la mañana se presenten los mozos referidos, así como los reclamantes contra los fallos del Ayuntamiento en la casa consistorial, al objeto de emprender el viaje para la Capital con el Comisionado nombrado por el Municipio.—Ciudadela 22 de Abril de 1897.—El Alcalde, Francisco Javier de Despujol.

D. FRANCISCO JAVIER DE DESPUJOL, *Alcalde constitucional de esta ciudad.*

Hago saber: fué publicada la convocatoria para las elecciones generales para la renovación bienal de los Ayuntamientos, mediante R. O. de 10 del actual, se hallan expuestas al público las listas definitivas de electores á tenor de lo dispuesto en el art.^o 7 del Real Decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Las elecciones tendrán lugar el domingo día 9 de Mayo próximo en las cinco secciones de que consta este término municipal, en los locales que oportunamente se anunciarán; y el domingo anterior día 2 se reunirá la Junta Municipal del Censo para el nombramiento de Interventores según previene el art.^o 18 del Decreto de adaptación.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores, invitando al Cuerpo electoral á que tome parte en la elección de que se trata.

Ciudadela 26 de Abril de 1897.

El Alcalde, *Francisco J. de Despujol.*

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado,